



ESBORRANY DE L'ACTA DE LA REUNIÓ ORDINÀRIA DE LA COMISSIÓ CONSULTIVA DEL PARC NATURAL DEL MONTSENY

Lloc: Local La Fàbrica. Municipi de Sant Pere de Vilamajor

Data: 27 d'abril de 2017

Hora: 17:00 hores

ASSISTENTS:

Presideix l'acte:

- Sr. Pamela Isús, alcaldessa de l'Ajuntament de Sant Pere de Vilamajor.

President de la

Comissió: Sr. Ramon Espinach, cap de l'Oficina Tècnica de Parcs Naturals, Diputació de Barcelona.

Vice-presidents de

la Comissió: Sr. Joan Campañà, president de l'Associació d'Amics del Montseny.
Sr. Marc Marí, cap del Servei de Medi Ambient de la Diputació de Girona.

Assistents:

- Sr. Francesc Bancells, representant d'Unió de Pagesos.
- Sra. Mercè Jordà, directora del Centre d'Art La Rectoria, Sant Pere de Vilamajor.
- Sr. Antoni Arrizabalaga, coordinador del Museu de Ciències Naturals de Granollers, La Tela.
- Sr. Joaquim Mateu, representant del Museu Etnològic del Montseny, La Gabella.



- Sr. Alfons Planas, alcalde de l'ajuntament de Montseny.
- Sr. Carles Lumeras, president de la Coordinadora per a la Salvaguarda del Montseny.
- Sr. Francesc Luchetti, representant de la Coordinadora per a la Salvaguarda del Montseny.
- Sr. David Cano, representant de l'Associació d'empresaris Turístics del Montseny.
- Sra. Mireia Valls, representant del Centre Excursionista Garriguenc.
- Sr. Walter Emde, representant dels equipaments del parc Natural del Montseny.
- Sr. Josep M. Riu, representant de la Comunitat de Regants de Sant Esteve de Palautordera.
- Sr. Francesc Clapés, president de l'ADF de Riells de Montseny.
- Sr. Joan Garcia, regidor de l'ajuntament de Sant Pere de Vilamajor.
- Sr. Francesc Salvans, representant de l'Associació de Propietaris del Montseny.
- Sr. Carles Masvidal, representant de l'Associació de Propietaris del Montseny.
- Sr. Rafel Catafal, representant de l'Associació de Propietaris del Montseny.
- Sr. Jaume Calls, representant de la Societat de Caçadors de Riells i Viabrea.
- Sr. Patrici Cros, regidor de l'ajuntament de Riells i Viabrea.
- Sr. Andreu Salvat, representant de l'associació La Riereta.
- Sr. Jaume Font, president de l'associació de Les Guilles.
- Sr. Francesc Reche, representant de l'associació Les Guilles.



- Sr. Jordi Bellapart, gerent de Serveis de l'Àrea d'Espais Naturals de la Diputació de Barcelona.
- Sr. Daniel Guinart, tècnic del Parc Natural del Montseny.

Secretària:

- Sra. Joana Barber, cap de la Direcció Territorial Nord.

S'excusen:

- Sr. Pere Tardà, president de l'Associació de Veïns de Riells del Montseny.
- Sr. Sam Torres, representant de l'ajuntament de Breda.

ORDRE DEL DIA:

- 1.- Lectura i aprovació, si s'escau, de l'acta de la reunió anterior.
- 2.- Donar compte del relleu del cap de la Direcció Territorial Nord i de les funcions que te assignades.
- 3.- Donar compte del contingut de la sentència contra el Pla Especial del Parc del Montseny de l'any 2008.
- 4.- Estat actual del projecte de Decret del P.N. del Montseny i del procés de participació del document: acord de la Comissió Consultiva.
- 5.- Incorporació del contingut del Pla Especial del 2008 a la nova figura de planificació.
- 6.- Informació del LIFE Tritó del Montseny.
- 7.- Informe de gestió
- 8.- Publicació de les actes de la Comissió Consultiva en el portal de transparència.
- 9.- Torn obert de paraules.



DESENVOLUPAMENT DE LA SESSIÓ:

- La **Sra. Isús**, alcaldessa de Sant Pere de Vilamajor, dóna la benvinguda a tots els assistents i agraeix que s'hagi pensat en el seu municipi per fer la reunió, Comenta que no es pot quedar a tota la reunió perquè té un altre compromís, i per últim desitja que la reunió sigui molt profitosa.
- El **Sr. Espinach** agraeix a l'ajuntament de Sant Pere de Vilamajor l'acollida de la reunió.

1. Lectura i aprovació, si s'escau, de l'acta de la reunió anterior.

El **Sr. Catafal**, comenta que ells no van poder assistir a la darrera reunió, ja que no els hi va arribar la convocatòria.

El **Sr. Espinach** demana disculpes, i al no haver cap esmena es dona per aprovada.

2. Donar compte del relleu del cap de la Direcció Territorial Nord i de les funcions que te assignades.

El **Sr. Espinach** explica que amb la jubilació del company Jordi Soler, va quedar vacant la plaça de cap de la Direcció Territorial Nord, plaça que ha guanyat la Sra. Barber. En aquest sentit vol agrair la tasca realitzada fins ara com a directora del Parc. Entre les diferents funcions de la Direcció Territorial Nord a més de la coordinació i suport de tres espais de la Xarxa de Parcs, Montseny, Guàrdies i Montesquiú, està la de la gestió de la Reserva de la Biosfera.

3. Donar compte del contingut de la sentència contra el Pla Especial del Parc del Montseny de l'any 2008.

El **Sr. Espinach** comenta que amb motiu de la sentència, es va convocar un Consell Coordinador extraordinari i que, malgrat que aquesta notícia ja és coneguda per tots ja que ha sortit als diaris i a d'altres mitjans de comunicació, es vol explicar el que es va dir als alcaldes.

El **Sr. Bellapart** fa una explicació dels diferents recursos que hi ha hagut en contra del Pla Especial de l'any 2008, i comenta que tots han estat favorables a les Diputacions i a la Generalitat, excepte el recurs presentat per l'empresa



PYCSSA que fa una demanda amb moltes qüestions i que totes s'han desestimat excepte el fet de que el Pla Especial no havia fet una Avaluació Ambiental Estratègica; per tant, per aquest defecte de forma, s'ha declarat nul el Pla Especial del 2008. Afegeix que al ser declarat el Pla Especial de l'any 2008 nul de ple dret, el que entra en vigència és el Pla de l'any 77 per a la província de Barcelona i del 78 per a la de Girona, ja que no hi ha hagut cap derogació. S'exposa un plànol amb la diferència dels límits, ja que en el 2008 es van ampliar 1.700 ha. i comenta que per sort des de l'any 77 hi ha un seguit de normatives de protecció del territori tant europees com estatals i autonòmiques que són d'aplicació sobre el territori, i que ens permet mantenir una gestió de protecció del territori, com són el PEIN, la Xarxa Natura 2000, entre d'altres. El que es vol treballar primer de tot és amb l'aprovació del Decret d'ampliació de Parc Natural que és la figura que ens ha de permetre tenir un únic límit i d'aquesta manera les 1.700 ha que han quedat fora s'hi incorporarien.

4 i 5. Estat actual del projecte de Decret del P.N. del Montseny i del procés de participació del document: acord de la Comissió Consultiva i Incorporació del contingut del Pla Especial del 2008 a la nova figura de planificació.

El Sr. **Bellapart** presenta al Sr. **Dalmases** que és el nou cap de l'Oficina Tècnica de Planificació i Anàlisi Territorial, i que farà una explicació dels dos següents punts de l'ordre del dia.

El Sr. **Dalmases** comenta quins són els espais que han quedat fora de la regulació del Pla Especial i que s'està treballant en un text refós que es farà arribar a tots els ajuntaments per tal que sàpiguen quines lleis son d'aplicació als diferents territoris de cara l'emissió de permisos i llicències municipals. Explica clarament els diferents límits amb els que ens trobem actualment: el del Parc, el del PEIN, el del Pla Especial del 77/78 i el del Pla Especial del 2008, malgrat que s'hagi declarat nul perquè és el que ens està servint com a base del nou Decret d'ampliació de Parc Natural.

D'altra banda comenta que està previst que aquest nou Decret es pugui aprovar inicialment abans de l'estiu i que es podran fer al·legacions al document. Recorda que és un document debatut en la Comissió Consultiva i en el Consell coordinador del Parc.

El Sr. **Espinach** afegeix que l'aprovació del nou Decret d'ampliació seria un gran pas, ja sabem que tindrem un límit i que el planejament no hi serà, però aquesta situació és la de alguns Parcs de la Generalitat i es pot fer gestió en



base a d'altres lleis com ha explicat el Sr. Bellapart en l'apartat anterior.

El Sr. Dalmases explica que el nou Pla Especial es pot fer a partir del contingut del Pla Especial que ha estat suspès. Això pot agilitzar la seva preparació.

El Sr. Lumeres creu que en l'explicació que s'ha fet la qüestió dels terminis no ha quedat clara. D'altra banda afegeix que el nou Pla Especial haurà de passar una avaluació ambiental estratègica (AAE), i que abans de tot això haurà d'haver-hi un debat, ja que el text normatiu del 2008 s'ha d'actualitzar, és necessari la intervenció dels diferents agents socials per tal d'incorporar novetats. Insisteix en la necessitat de posar un termini màxim perquè hi ha un seguit de projectes que poden posar en perill el Parc i per tant és important saber què i quan el més aviat possible ja que, sinó, els conflictes aniran a més.

El Sr. Dalmases respon que per descomptat que el nou Pla Especial haurà de passar una AAE i que ens ho hem de plantejar com a una oportunitat, i el que s'hagi de canviar d'acord amb els diferents agents del territori es farà. En quant als terminis ell no pot dir-ho ja que no depèn de les Diputacions.

El Sr. Espinach diu que no podem donar un termini ja que no està a les nostres mans perquè tant l'aprovació del Decret com la del Pla Especial l'ha de fer la Generalitat de Catalunya.

El Sr. Lumeres insisteix en què si les Diputacions són les que han de fer la feina més gran, i després passar-li a la Generalitat vol saber per a quan estarà aquesta feina.

El Sr. Bellapart explica que és cert que hi ha un conveni amb la Generalitat pel qual la Diputació fa tasques tècniques que després ha d'aprovar la Generalitat. S'intentarà que es faci el més aviat possible. Afegeix que qualsevol modificació que estigui consensuada amb els agents del territori s'incorporarà i que per al nou Pla Especial s'establirà un procés participatiu, ja que és el que es vol però, a més a més, és obligat per Llei que sigui així.

El Sr. Espinach comenta que els municipis van expressar que el Pla Especial de l'any 2008 com a projecte territorial se'l senten seu, i la Generalitat és conscient de l'esforç fet fins aleshores.

El Sr. Planas afegeix que li sembla una incongruència començar de zero i



voler anar amb pressa per tant, tot el que està fet s'ha de poder aprofitar, es va fer amb consens, i afegir si hi ha coses noves i canviar alguna cosa si és que amb els anys d'aplicació s'ha detectat que no eren aplicables. Però de cap manera es pot menysprear el que està fet.

El **Sr. Marí** creu que el compromís que poden agafar les dues Diputacions és que aquest assumpte serà la seva prioritat.

El **Sr. Salvans** vol saber què passa amb el que s'ha fet en la zona que es va ampliar i que ara queda fora.

El **Sr. Bellapart** li respon que quan aquestes actuacions es van dur a terme el pla especial era vigent per tant això no resta nul·litat. És més preocupant el futur d'aquesta zona d'ampliació que no pas el passat.

6. Informació del LIFE Tritó del Montseny.

El **Sr. Guinart**, tècnic responsable del projecte, fa una explicació del mateix. Explica els antecedents, i com va sorgir la idea de demanar aquest projecte europeu, d'una banda les conclusions d'un altre projecte europeu el BeWater en el què una de les conclusions era la necessitat de salvaguardar les capçaleres dels rius i del propi Pla de Conservació del Parc.

També fa un resum del contingut del mateix i destaca que:

El projecte compta amb 5 socis, les dues Diputacions que gestionen el Parc, La Generalitat de Catalunya, Forestal Catalana i el Zoo de Barcelona.

El projecte consta de 49 programes distribuïts en 7 línies d'actuació: legislació, població del tritó, hidrologia, hàbitat del tritó, recerca, educació i divulgació, i gestió del projecte.

Per últim agraeix a tothom pel suport donat quan es va sol·licitar el projecte.

7. Informe de gestió.

La **Sra. Barber** explica l'informe de gestió, en primer lloc parla dels projectes europeus on participa el Parc Natural i la Reserva de la Biosfera del Montseny, a més del LIFE tritó del Montseny, que ja s'ha explicat en el punt de l'ordre del dia anterior, i que són: el LIFE CLinomics, projecte que lidera la Diputació de Barcelona des de l'Àrea de Medi Ambient i el que vol és avaluar la capacitat d'adaptació de tres sectors, el agroforestal, el pesquer i el turístic, al canvi climàtic, en tres territoris, la R.B. del Montseny, la comarca de l'Alt Penedès i la R.B. de Terres de l'Ebre, i l'altre projecte és el POCTEFA Ectadapt, i per



explicar-lo passa la paraula al Sr. Marí.

El **Sr. Marí** explica aquest projecte vol contribuir a l'adaptació de l'espai català transfronterer als efectes del canvi climàtic esperat, és un projecte amb tres socis, la Diputació de Girona, el Conseil Départemental des Pyrénées-Orientales i el Consell de Iniciatives Locals per al Medi Ambient dels municipis de Girona. L'adaptació al canvi climàtic es preveu realitzar mitjançant tres línies de treball: l'anàlisi de la vulnerabilitat del territori, la sensibilització de la població i de tots els agents, públics i privats implicats, i la redacció de Plans d'adaptació al canvi climàtic.

La **Sra. Barber** continua amb l'informe de gestió d'acord amb els diferents eixos de gestió, i puntualitza que tenint en compte que és el mes d'abril encara la major part dels projectes no s'han realitzat ja que el que s'ha fet fins ara és la redacció i la contractació dels mateixos. Vol destacar les actuacions realitzades en petites infraestructures com són les fonts que tenen un valor patrimonial elevat, com són les fonts de Fontmartina i Font de Faig . Pel que fa a l'arranjament de camins destaca les actuacions realitzades a la pista de Gualba a Riells, la millora del revolt del Cruells en la pista de La Pedralba i l'arranjament dels sots de la pista de Picamena. Pel que fa a millores en equipaments s'ha pintat la façana del garatge de Sant Celoni, s'han resolt les humitats per capil·laritat a la Casanova de Sant Miquel, s'ha reubicat l'aerogenerador del Bellver, s'han fet millores a l'aparcament de Coll Castellar, s'ha arranjat el grup electrogen del Bellver i s'ha resolt la concessió administrativa de Fontmartina i El Puig. Per finalitzar comenta que s'ha fet un acte d'agraïment a totes les persones que van participar en el concurs de receptes de cuina de la R.B. del Montseny. Va ser un acte molt senzill però molt participat, i es demana si algú vol participar en el Comitè sobre el Patrimoni Cultural Immaterial en nom de la Comissió Consultiva. També es dona informació de les properes jornades que s'estan preparant sobre Igualtat de Gènere: Dones del Montseny a on participaran persones d'altres Reserves de la Biosfera explicant la seva experiència. La Sra. Barber anima a participar a tots els assistents.

8. **Publicació de les actes de la Comissió Consultiva en el portal de transparència.**

La **Sra. Barber** explica que les actes de la Comissió Consultiva s'han de publicar en el Portal de Transparència i en aquest sentit vol saber si algú té algun problema. Tothom dona el seu consentiment.



9. Torn obert de paraules.

El **Sr. Bancells** recorda que des d'Unió de Pagesos es va demanar participar en el Grup de Treball de Bones Pràctiques en Activitats Excursionistes i no han estat convocats.

La **Sra. Barber** li respon que no han estat convocats perquè no s'ha fet cap reunió, quan es faci ho tindran en compte.

La **Sra. Jordà** pregunta si s'ha fet alguna cosa relacionada amb el transport públic, ja que la darrera reunió es va parlar molt sobre aquest tema.

La **Sra. Barber** explica que el Grup de Treball sobre transport públic i mobilitat està treballant per tal de poder fer alguna actuació a la tardor de cara a promoure les visites al Montseny en transport públic. També s'ha parlat amb la Direcció General de Transports per veure si es pot resoldre el fet de que es pugui fer servir el transport escolar pels estudiants d'ensenyament no obligatori i per la resta dels veïns i també s'està treballant amb el tema del transport urbà, en els municipis amb urbanitzacions com Sant Pere de Vilamajor.

El **Sr. Planas** explica que des de la Direcció General de Transports s'estan fent unes enquestes als municipis.

El **Sr. Salvans** diu que aquest tema del transport és molt important ja que els vehicles aparquen per tot arreu. Explica que diumenge passat hi va haver un accident al Matagalls i que l'ambulància no podia passar perquè hi havia vehicles aparcats als dos costats de la carretera.

El **Sr. Lumeres** comenta que ells estan preparant una proposta "experimental" i que quan la tinguin preparada la faran arribar al grup de treball. És una proposta pràctica que es pot anar implementant i d'aquesta manera donar un primer pas.

El **Sr. Espinach** agraeix que es facin propostes concretes i si aquestes es poden posar en pràctica encara millor. Explica el que s'està fent a Sant Llorenç, que consisteix en posar sensors als aparcaments i així poder dir quins estan ocupats o quantes places estan lliures en l'eix de carretera principal del Parc.



El **Sr. Salvans** diu que li sembla molt bé que es faci una aposta forta pel transport públic.

El **Sr. Clapés** demana què passa amb la senyalització de masies de Riells , ja que sap que els rètols ja hi son però no s'han instal·lat.

El **Sr. Marí** li respon que aquells rètols que han d'anar a l'entorn d'una pista ja estan instal·lats però els que van a l'entorn de la carretera s'està pendent del permís per poder instal·lar-les.

El **Sr. Bancells** comenta com està el tema de portar els gossos lligats, ja que és un problema greu sobretot en les zones a on hi ha ramat. Demana que es faci una senyalització per a aquest tema.

La **Sra. Barber** li respon que ja existeix aquesta senyalització en les zones a on hi ha ramats , el problema és fer complir aquesta indicació.

El **Sr. Riu** demana si s'ha fet alguna gestió per poder arranjar l'ermita de Santa Magdalena.

La **Sra. Barber** li respon que s'han fet gestions i que des de l'ajuntament de Fogars de Montclús s'han fet diverses reunions amb la propietat però aquesta no deixa fer cap intervenció, només vol vendre i demana molts diners.

El **Sr. Masvidal** vol saber quina és la capacitat sancionadora que tenen els guardes del Parc.

El **Sr. Bellapart** explica que s'ha encarregat un dictamen a uns advocats per saber, si en el marc de les Ordenances d'Ús Públic, la guarderia dels parcs pot tenir capacitat sancionadora. En aquest sentit el resultat ha estat una mica decebedor ja que els funcionaris locals no poden exercir la capacitat sancionadora si el seu àmbit de gestió és superior al del municipi. De totes maneres es continua treballant en aquest tema, i pot ser la solució és fer una ordenança de les Diputacions.

El **Sr. Masvidal** vol saber si s'està treballant amb espècies invasores, en concret si s'està fent alguna cosa sobre la vespa velutina. El Montseny és un hàbitat molt bo per a aquest espècie invasora.

El **Sr. Marí** creu que fer un control d'aquesta espècie és molt difícil i que segurament haurem de conviure amb ella. S'està treballant amb gent del



Museu de Paris per veure amb quines pràctiques de maneig es fa més compatible l'activitat apícola amb aquesta espècie.

El **Sr. Salvans** comenta que ell va anar a un curs i que s'ha d'ensenyar a les abelles a defensar-se.

El **Sr. Masvidal** diu que els apicultors estan preocupats i que volen saber què s'ha de fer.

El **Sr. Marí** afegeix que es detecten els nius quan les vespes ja no hi són, i que també pot haver risc de confusió, en tot cas creu que el més important és tenir una línia de treball constant.

El **Sr. Planas** pregunta com estan les Ordenances tipus que s'havien d'aprovar per tal de que cada municipi les pogués aprovar. És un tema urgent.

El **Sr. Espinach** respon que hi ha una voluntat de poder socialitzar les Ordenances i que ja fa temps que s'hi està treballant, però que tal i com ja ha explicat abans el Sr. Bellapart s'està treballant amb el tema de la capacitat sancionadora i no és un tema senzill.

El **Sr. Lumeres** vol fer una proposta de punt de l'ordre del dia per a la propera reunió. Vol que es pugui parlar de la depuradora de Santa Fe.

El **Sr. Espinach** diu que així es farà.

I sense més temes a tractar s'aixeca la sessió a les 19:30 hores.